

# 滨海新区近期将打造9处游船码头

# “河海联动”串起津滨双城

随着天津旅游在全国火爆出圈,乘坐游船欣赏海河两岸风光已成为天津市重要的城市品牌形象与文化旅游产品。近日,《滨海新区海河沿线及海岸带游船码头选点布局专项规划》正式对外发布,滨海新区最终选取共计26处游船码头点位,其中近期实施点位共计9处,包括河滨公园、海河外滩公园、天津极地海洋世界、会展中心广场、潮音寺、中心渔港、国家海洋博物馆、北塘码头(暂定)、东疆建设开发纪念公园。



游船码头点位分布及建议建设时序图。

“海河上的夜景美不胜收,每一座桥梁都非常有特色。”这是最近来到天津游玩的游客张先生在某社交平台上发的一段文字。为了让更多游客和天津市民方便乘坐游船,“加强天津海河旅游观光带无障碍环境建设”被纳入了今年天津的20项民心工程。记者从市民心办获悉,天津站站前游船码头无障碍轮椅坡道正式投入使用,截至目前,海河旅游观光带无障碍环境提升改造民心工程也已全部完成。据悉,此次海河旅游观光带无障碍环境提升改造,以海河沿岸永乐桥到赤峰桥约5.6公里地段滨水空间为重点,新建2处轮椅坡道,增设46处缘石坡道,安装51套过街提示音响、64处无障碍标识、438米无障碍扶手,辐射带动海河旅游核心区区域无障碍环境整体跃升,充分彰显天津国际化大都市开放包容、文明亲民的良好形象,广大市民、游客对无障碍环境建设效果更加可感可及,全社会参与无障碍环境建设的氛围更加浓厚。

滨海新区东临渤海湾,海河、蓟运河、永定新河、潮白新河、独流减河等12条河流由滨海新区奔涌入海,拥有极为丰富的河海资源。因此水上游船

旅游可成为带动滨海新区经济发展的重要途径之一,也是彰显城市魅力、展现城市文化、提升城市活力的重要途径。对于滨海新区综合实力、综合品质的提升至关重要,是城市功能建设不可或缺的组成部分。

根据《滨海新区海河沿线及海岸带游船码头选点布局专项规划》,结合滨海新区现有靠泊岸线及游船码头设施点位、功能、规划等因素,最终选取共计26处游船码头点位,并按照可实施性、迫切性将选取码头分为近期建设、中期建设、远期建设三部分,其中近期实施段为此次规划主要研究范围。包括沿河点位5处、沿海点位4处,均位于海河岸线开发利用区内。

据了解,近期海河游船将与滨海新区相关文旅单位共同着眼津滨双城联动、河海联动、水陆互动总体布局进行深度合作,充分挖掘海河水资源以及海洋文旅资源,整合滨海新区海河流域所涉区域的文化旅游资源,打造不同主题的游船码头及主题游船,以游船为载体,将沿岸及海上各业态进行有效串联,打造滨海新区特色休闲旅游线路,丰富文旅体商多元融合的

休闲场景,共塑区域旅游品牌。

## 沿河点位5处

**河滨公园:**该选点位于海河北岸,河滨公园、滨海新区博物馆南侧,与大沽化工厂地块隔河相望。周边为人口密集的成熟居住区。

**海河外滩公园:**该选点位于海河外滩公园南侧岸线,与天津极地海洋世界隔河相望。周边为新区重要商业区与大量成熟居住区。

**天津极地海洋世界:**该选点位于海河南岸,天津极地海洋世界北侧,东侧为响螺湾月亮岛地块,与海河外滩公园隔河相望。

**会展中心广场:**该选点位于海河北岸于家堡金融区,地理位置优越。周边为茉莉亚学院、塘沽南站等滨海新区诸多重要旅游文化设施、景点。

**潮音寺:**该选点位于海河南岸,与彩带公园相连,潮音寺与三面观音圣像东侧。

## 沿海点位4处

**中心渔港:**该选点位于滨海新区汉沽中心渔港内,北临津汉快速路,西接中央大道,海滨大道穿港而过。依



靠海滨高速以自驾为主,前往便利。

**国家海洋博物馆:**该选点位于滨海新区中新生态城国家海洋博物馆北侧,南湖湖畔,周边文旅资源丰富,分布有妈祖文化园、东堤公园、航母主题公园等众多旅游景点。该点位周边交通路网完善,主要以自驾与公交出行为主。

**北塘码头(暂定):**位于天津市滨海新区北塘街北塘渔港附近,地处蓟运河、永定新河、潮白新河三河入海口,滨海新区十大战役之“北塘经济区建设”中心区。

**东疆建设开发纪念公园:**该选点位于东疆综合保税区的东南侧,东侧临近北大防波堤海域,西侧为国际邮轮母港用地,南临东疆建设开发纪念公园的东南角。 新报记者 李文博 图片由滨海新区区政府提供

## 海河旅游观光带无障碍环境体验 助残设施里全是高科技



即使行动不便,也能借助专业设备实现“动起来”的愿望;即使眼睛看不清,也会有智能手机悄悄“告诉”你生活中的各种资讯;即使听力有障碍,也有“随身”手语翻译,让沟通无障碍……随着时代的发展,不断更新的科技产品,帮助残疾人把生活中的困难一一化解。科技助残有哪些新成果?当机器人、AI系统开始成为助残“小能手”,残疾人的生活有了哪些改变?昨天,在海河岸边,一场公益市集让人们充分感受到了用爱与科技创造出的无障碍环境,让残疾人的生活更舒适、快乐。

由市残联、市委社会工作部、团市委联合举办的2024年天津市志愿服务公益市集——“志愿助残‘阳光行动’”专场在津湾广场亲水平台与市民相会。

“我刚才很顺利地通过了车水马龙的路口,因为有过街音响提示装置,按键后听到‘滴滴滴’的声音就是绿灯了,可以通行。”视障者宋女士特意来“逛”市集,她说:“现在出行方便多了,

无障碍设施越来越完善,帮助我们的志愿者也越来越了解我们的生活和心理需要。我们也能用助视设备、智能手机等顺利地工作、社交,相信科技会成为我们的眼睛,让我们‘看’得更多,走得更远。”

众多残疾人士都是很顺利地来到这次市集,全面完成的“海河旅游观光带无障碍环境提升改造工程”,让残疾

人更放心、便利地走在海河边。此次提升以海河沿岸永乐桥到赤峰桥约5.6公里地段滨水空间为重点,新建2处轮椅坡道,增设46处缘石坡道,安装51套过街提示音响、64处无障碍标识、438米无障碍扶手,辐射带动海河旅游核心区区域无障碍环境整体跃升。配合海河旅游观光带数字无障碍环境提升,作为服务残疾人、老年人生活的

数字平台“融畅App”同步上线了无障碍出行导航标识系统,一键就可以查询无障碍出入口、轮椅坡道、无障碍电梯、无障碍厕所等点位信息,医院、餐厅、公园、老人家食堂等生活目标尽在“掌握”。新开发的手语视频、3D景观等无障碍功能给生活更多帮助。以数字科技改善残疾人朋友的出行,助力数字化无障碍环境建设。

手语翻译系统、全自动电动站立轮椅、康复机器人、语音转文字设备、遥控救生圈、盲用智能手机软件、防走失手环……让残障人士“听”得到、“看”明白、“站”起来……实现与普通人的无障碍沟通和相处,让他们融入社会,丰富生活,从此你我无距离。

在这次市集上还有非遗技艺展示、残疾人产品义卖、专业服务、体验活动与政策宣传等板块。来自全市的49支助残志愿服务团队带来文创产品、非遗作品、治愈咖啡、手工艺品等进行义卖,义卖收入将全部用于残疾人高危家庭的照护服务等。

新报记者 任悦 摄影 新报记者 吴迪